Tentamen i Matematisk analys D TMV170, MMGD30,

2015-08-25

Kl. 8.30 - 12.30. Telefonvakt: Tim Cardilin, 0703-088304
Tillatna hjilpmedel: BETA, inga riknare.
Totalpoing: 50. Betygagrinser: 20, 30 och 40, resp 20 och 36.

I de fall dd en funktion efterfrigas, ange dven funktionens definitionsmingd.

v
L
2.
®
3.
1

Lés begynnelsevirdesproblemet, y/ = cos(z)e?, y(r) = ~ In(2).
Le begynnelseviirdesproblemet y + 5‘!5 =1,y1) =L

L&s begynnelseviirdesproblemet 2y’ ~ 3y + y = x, y(0) = 1, y'(0) =0.

. Bestim

.1 —cos(2x)
P—%e‘-—l—-x’

genom att Taylorutveckla tiljare och nimnare.

. Betrakta det omrade som begriinsas av f(x) = e* - ex och g(ry=1-r.

(Kurvorna skiir varandra da r = 0 samt da r = 1.) Berikna volymen hos
den kropp som uppstar da omrédet roteras runt z-axeln.

- Beskriv och skissa mingden av alla z € C sAdana att i(2? - %) = 4.

- Tjockleken pa en cylinderformad burks hélje anses vara konstant (och

tunt). Bestim hur burkens hjd ska férhalla sig till radien i burkens bot-
tenarea, om volymen ska maximeras med avseende pa fix materialdtgAng,.

‘

. 2z
. Visa att Newtons metod applicerad pa ekvationen 5= 0 konvergerar

(d.v.s. nérmar sig en 18sning) for alla startvarden r, € (=1/V3,1/V3).

(6 p)
(6 p)

(8 p)

(6 p)

(6 p)
(6 p)

(6 p)

(6 p)



Svar till tentamen i Matematisk analys D TMV170

Tillatna hjilpmedel: BETA, inga riknare.
Totalpoding: 50. Betygsgranser: 20, 30 och 10, resp 20 och 6.

1.

y' = cos(z)e? =
e V¥ = cos(z) =

/ yeVdr = / cos(z)dz =

/e“‘dy = /coe(z)d:c =»

—e"V =gin(z) +C

Begynnelsevilikoret y(x) = — In(2) ger nu C = —2, varefter det ar enkelt
att 166a ut y = — In (2 — sin(z)) . Denna losning ar giltig for alla z € R.

¥

't =—=1=
y +2z
ef V/(22)dz ) efl/(‘lx)dz_iy_ = oJ 1/ (x)dz
¥
: -
ﬁy’+2ﬁ vz =

/\/Ey'—kggﬁdzrz/ﬁdz::
ﬁy=§x"“+(f

Nu ger begynnelsevillkoret y(1) = 1 os8 C = 1/3 varefter vi loser ut
y= ! 2r + —L), vilket ar giltigt endast for = > 0.
3 vz

3. Den karakteristiska ekvationen for 2y — 3y +y =04r 2r' - 3r+1=0
med lésningarna r = 1 och r = 1/2. Losningen tili den homogena differen-
tialekvationen blir yy = Ae® + Be*/?. Vi ansitter ett Brstagradspolynom
som partikulédrlgsning yp = Cz + D, vilket ger

yp = C och yp = 0.

Insittning i 2y’ - 3y' +y =z ger 0 — 3C +Cx+ D=1, alltsa ¢ =1och
D=3

Vi har y = Ae® + Be*/? 4z +3, och dirmed dven ¢’ = Ae” + Be*/2 /24 1.
Inséttning av begynnelsevillkoret y(0) =1 ger 1 = A + B + 3. Insidttning
av begynnelsevillkoret y/(0) = 0 ger U= A + B/2+ 1. Ekvationssystemet
av A~ 0och B= -2 varfor vi fAr y = r +3 - 2¢/% for alla r.

4. Vi har
cos(2x) = 1 - 2r* + r*By(x), och

1 )
ef =14+ é;rz + 8 By(r),



o

limn l_:_‘.i(.fgr_) = lin M -ty 2 TBi(7)

a0 T S 1 xab 12/2 + P By{1) -xx_1+11”1/2+132(1) =

dir By och B, #r funktioner begrinsade inom ett dppet intervall innehal-
landes 0.

Volymen ar

(9(+))? = (f(2))"dr = / (1= 2)? - (¢ — ex)?dr

0

Vv

it

S~

)

- )3 !
=7r[-—(1 7) } ~1r/ e — 2cxc® + *r¥dr
3 0 [}]

x 2 e . 3 !
__3-~1T[—2——213(IC "P)+TJ0
-"-5"°2+1’-+2m~—"(5+12.a-5c’)
"3 6 2 6 '

. Sﬁttz=a+bi.\’if&r22=a2-b2+2abioch22=az—-b2—-2abi,varﬁ')r

vi &r ute efter 2 shdana att —4ab = 4, alltsh b = ~1/a, for alla a # ¢,
a,b € R. (For full poing mdste man skissa grafen ocksd.)

- Kalla héjden h och radien i bottenarean for r. Holjets area &r 27r2 + 2rhr-.

Materialatgingen &r proportionell mot héljets area, alltsa proportionell
mot M = r 4 hr. Detta ger h = (M/r) - r. Volymen &r V = ghr? =
nMy - 7r. Vi ska nu maximera V(r). Vi har V'(r) = rAf - 3nr?, sh
V/(r) = 0 ger M = 3r?. Eftersom V"(r) = ~6ar < 0 for alla r > 0 ser vi
att vi maximerat volymen. Vi har alltsh h = (M/r) - r = 2r.

Maximal volym i forhallande till materialatgang ges da hojden &r dubbla
radien, h = 2r,

Vi har ) 21 22
T -
@)= g o F'@) = G
Med Newtons metod far vi
1422 —273
Thyt = Tg - f(zk) = 1+ 73) = 1~z‘%.

Flao ™ -z}
Om vi nu stter 1y = 1//3 + €q eller ry = ~1/V/3 + € f6r nigot ¢5 > 0

far vi

lry| = 2_3 lro] < [zol.

€q

Eftersom {21] < |xo| far vi &3 = 1/VI ¥ ¢; eller r, = -1/V3+ ¢, for
nagot €, > ;. Ett upprepande av proceduren ovan ger

k-1 k
2 2
<lz
24¢; -‘IO‘(2+€,') )

leal < Jxo] [

i=2()




st

vilket for alla ¢ > 0 gar mot 0 da k gar mot oéindligheten. Alltsd konver-
gerar algoritmen.

Observera speciellt att det ar otillrickligt att visa att |ro|,|zy|,... &r en
avtagande sekvens, eftersom den i sa fall skulle kunna konvergera mot ett
positivt virde.



Tentamen i Matematisk analys D TMV170, MMGD30,

2015-04-14

Kl. 8.30 ~ 12.30. Telefonvakt: Anders Martinsson, 0703-088304
Tillatna hjilpmedel: BETA, inga riknare.
Totalpodng: 50. Betygsgriinser: 20, 30 och 40, resp 20 och 36.

1 de fall dd en funktion efterfrégas, ange dven funktionens definitionsmadngd.

1.

2.

L3s begynnelsevirdesproblemet ' = zy?, y(0) = 1.

- Y 1y _
Loe begynnelseviirdesproblemet y + 23 = ay y (2) = .

- Lds begynnelseviirdesproblemet y” + 4y’ + 4y = 25 dnz, y(0) =0,y (0) =

1

. Betrakta det omrile som begrinsas av kurvan y=e"* och x-axeln for

z 2 1. Berikna volymen av den kropp som bildas da detta omrade roteras
runt y-axeln.

- Finn alla talpar (a,b) sadana att y = £ + ax + b tangeras av bade y==z

och y = -2r.

. Lat x; och y; vara konstanter @Bri=1,... n. Bestim b si att

n

QB) =D (1 - bx;)?

minimeras.

. Newtons andra lag siiger att accelerationen hos ett objekt ges av kraften

det utsiitts f@r, dividerat med dess massa, a = F/m, eller vanligare ut-
tryckt F = ma. Ett objekt med massan m ir stillastende vid tiden 0.
Objektet utsitts for en konstant kraft g, och i motsatt riktning en kraft
som &r proportionell mot objektets hastighet, med proportionalitetskon-
stant k. Bestim objektets hastighet vid tiden t.

. Approximera y(4) med Eulers metod med steglangd 1, dar

yle) =1+ /]Iy(t)(t — y(t))dt.

(6 p)

(6 p)

(6 p)

(6 p)

(6 p)

(6 p)

(6 p)



Losningsforslag till Tentamen i Matematisk analys D
TMV170, MMGD30, 2015-04-14

Tillstna hjilpmedel: BETA, inga riknare.
Totalpoing: 50. Betygsgrinser: 20, 30 och 40, resp 20 och 36.

1.

y’=xy2

yiv=z
“1y=2*2+C
2
T+ 42
Fran y(0) = 1 fArvi 1 = 2/(2C) & C = —1. Alitsa fAr vi

z € (—V2,V2).

y"_-"

2
V= 2_171

2
T (1 - z3)
e‘zln:yl + 282‘":! = _I(l ?’ xQ)CZIn:
2z

1 -2
Py=n(l-22)+C
_In(1 - )+ C
y= 3

Lésningen #r giltig f6r 0 < x < 1, oavsett C. Fran y(1/2) = 0 fir vi

C = —1n(3/4) = In(4) — In(3).

’ vy __
y +2z

£y +2zy = ~

'+ 4y + 1y = 25sine

P dr+4=0

r—=-2

yn = (A + Br)e

yp = Csin(x) + D sin(x)

y;, = C cos(r) — Dsin(r)

¥p = ~Csin(z) ~ D cos(r)

Yo+ 4yl + 4y = (3C - 4D)sin(z) + (4D + 3C) cos(x) = 25sin(x)
Lisningen till det linedra ekvationssystemet ges av C' = 3 och B =~ 4.

Y= yn+Up = (A + Br)e™® + 3sin(x) — fcos(r)
Fran y(0) =0 farvi A = 4. Fran y'(0) = L och A = 4 far vi B = 12.

y = (4 +122)e7 % 4 3sin(r) - dcos(r), r € R



4. Volymen ges av

» . . .
V= r/ 2rr-"1dr =7 [—c“’l]x =
1

SN

1
5. Vi har
f(x)=z +ar+b
f(z)=2r+a
Tangenten till f i punkten (c, f(c)) ges av
yv=(2ct+a)r+cA+ac+b- (2c+ a)e= (2 + a)r ~ 2 + b.

Lat y = r vara tangenten i punkten (e, f(c))och y = ~2¢ vara tangenten i
punkten (d. f(d)). Da vi identifierar koefficienter far vi ekvationssystemet

1=(2c+a)
0= -2 +b
~2 = (2d + a)
0=-~d’+b

Subtrahera andra fran sista ekvationen for att fa ¢ = +d. Om ¢ = d ger
forsta och tredje ekvationen att 1 = —2, vilket &r falskt, alltsd &r c+d = 0.
Addera forsta och tredje ekvationen for att fi ¢ = —1] /2. Det foljer att
c=3/4,d=-3/4 och b=9/16.

Endast en 16sning, (a,b) = (- 1/2, 9/16).
6. Vi har

QB = (i ~ bry)?

i1

Q) = "22 zi(yi — bay).
=1
D& z; = 0 for alla ¢ &r Q konstant, och alla b &r globala minima. Da

minst ett x; # 0 siitter vi Q'(b) = 0 och 1dser ut b, vilket ger att lokalt
extremviirde finns i

w1 Tili
b=EF—.
E:—.l Ty
Da @ &r kontinuerligt och Q) — oo d& b = +oo 84 maste det lokala
extremviirde vi funnit vara ett globalt minimum.

7. Vi har F = ma (Newton's andra lag), dir F &r kraften, m &r massan och
a &r accelerationen. Vi later v vara objektets hastighet (v' = a) och far
differentialekvationen

v’ =g/m - kv/m,

med losningen
v 9y cobim
=2 +C .

Da vi anvénder begynnelsevillkoret v(0) = 0 far vi

g

o(t) = (1~ emkt/m),



8. Approximera y(4) med Eulers metod med steglangd 1, dir

yr) = 1+ [I y(O)(E - pt))ut.

(6 p)
Sitt o = 1 for att fa ut y(1) = 1. Derivera integralekvationen for att fa
v = y(z —y). LAt h = | vara steglingden. Vi far
Yapproz(2) = (D) + h-y'(H) =1+ 1-y(A)1 -py(1)) =1
yapproz(a) = yqpproc(z) +h- y.',,,,,,.,,(2) =1+1- .'/appro-t(z)(2 - ynpproz(z)) =2
Uayprn:(4) = yapproz(3) +h- yv')ppro.z(3) =2+1 yn:pprnz(a)(3 - yapproz(3)) =4

Var (grova) approximation ger alltsd yapproz(4) = 4.



Tentamen i Matematisk analys D, TMV170 och
MMGD30, 2015-03-19

Klockan 14.00- 18.00 Telefonvakt: Tim Cardilin, 070-308 83 04
Tillatna hjilpmedel: BETA, inga riiknare.

Totalpoéng: 50. Betygsgrianser: 20, 30 och A0, resp 20 och 36.
1. Lés begynnelseviirdesproblemet y = (1 + Inz)(1 + y), (1) =1, (6 p)
2. Los begynnelsevirdesproblemet 3y = (z - 1)y’ + 622 — 22 — 4, ¥w2)=13. (6p)
3. L3s begynnelsevirdesproblemet y” = -y - 2sinz, y(0) = 0, y0)= -1. (8p)
4

. Betrakta det omrade som begrinsas av f(x) = € - ex, r-axeln och y

axeln. Beridkna volymen hos den kropp som uppstar da omradet roteras
runt r-axeln. (6 p)

5. Beskriv och skissa méingden av alla z € C sadana att 2~ =247 (6 p)

6. Bestim arean av den storsta rektangel som far plats mellan r-axeln och
3
kurvan e™*, da rektangelns ena sida ska ligga pa z-axeln. (6 p)

7. Los integralekvationen

Ine
y=nw+ 2/ y(ef)dt.
1]

(6 p)
8. Berdkna
i 12! . g kn
Jim =3 sin® (<
k=0 .
(6 p)



Losningar till Tentamen i Matematisk analys D
TMV170, MMGD30, 2015-03-19

Tillatna hjilpmedel: BETA, inga raknare.
Totalpodng: 50. Betygsgranser: 20, 30 och {0, resp 20 och 36.

1.

Y¥=(0+mlz)(l+y)
yl
e = | 4+ In 2
l1+y
In(l+y)=D+zhz
1+y=eDezlur

y = *'].4'06“"1 = Cz® -1

eller

vV={1+Inz)(l+y)

¥ ~-(Q+hmzjy=1+Inzx

e FME) e FM Il fInx)y =e T (1 + Inx)
e-.:lnxy - __e—xlnz +C

y=-1 +C&zlnx =CrF -1

Fran y(1) = 1 far vi

1=~-1+Ce
C=2
y=2e""T 1 =2 — 1

Da Inz ska exister giller y = 2¢*'* — 1 = 2r* — 1 endast for x > 0.

3y~ (- Uy +6x* -2 -4

vodz D)7'y= 6z 4

. —3 , . ' - -.4 - . % . - - _3 oo . 3 - - —‘2 - - _3
(- D7 -3 - D7y = (b + Az - 1) = 6z - 1) 10(x - 1)
-1 y=6r-D)"t+5x-1)"2+C

y=Clz -1 +6(x—1)> +5(x 1)

Fran y(2) = 13farvi13=C +6 +5 0och C = 2.
y=2z-1+6(r-D*+5(x~1)=(r-1)(2r% + 25 + 1)

I beriikningarna ovan har vi formellt dividerat med r — 1, men r = 1

Ar inget problem i vare sig den ursprungliga ckvationen, eller i y —~ (r -
1)(22° + 2r + 1), vilket alltsa giiller pa hela R.



V' +y = —2sinx

rP+1=0

ro= g

Yn = A.e™ + BT = Asin(r) + B cos(x)

yp = Caxsin(r) + Dr cos(r)

¥, = Csin(z) + Crcos(s) + Deos(z) - Dr sin(a)
y,',' = 2C cos(r) ~ Crsin(r) — 2Dsin(x) — D cos(x)
y;,' +yp = 2Ccos(r) 2Dsin(xr) ~ 2sin(r)
C=0,D=1

Y=y +yp = Asin(r) + Bcos(r) + r cos()

Fran y(0) = 0 far vi B=0. Fran g'(0) = -1 far vi ~1 = A + 1.
y = -2sin(r) + rcos{r),r € R

. Radien hos en skiva blir ¢ - ex. Arean av en skiva blir #(¢* - ex)? =
me?* — 2mexe™ + wetx?. Volymen blir

1
f ne*™ — 2mere” + metridr
0

= [36¥ — 12e(z ~ )" + 207} = S(5et — 120~ 3).

=0
. SEtL 2z = a + bi. Vi far

la+ (b—1)i] =a+bi+ (a—b)

Vad+(bh-1)2=2
(b~ 1)* = 3a” (med a > 0)
b= +V3a+1 (fortfarande med a > 0)

Vi\}'ér alltsh tva stralar fran punkten 0 + 1, med lutningarna V3 respektive
-V3.

. Dae™ dren jdmn funktion med avseende pa r och avtagande for r > ¢
kommier rektangeln att vara centrerad runt 0 i r-led. Av symmetriskil kan
vi ndja oss med att studera fallet r > 0. Om rektangeln far bredd 2r
blir héjden e=*". Vi far arcan A(z) ~ 27¢~*" och A'(x) = (2~ dx?)e="".
A'(z) = 0 = r = 1/V2. 1 det fallet blir arean V2/e*?. For att kontrollera

att detta &r maximum kan vi observera att inga andra lokala extrempunk-
ter finns, samt att

- -— 2 . — 2
lim 2r¢™ =0 och lim 2z¢™" =0,
x4} T

Alternativt observerar vi att A”(x) = —(12r + 8r%)c~ " <0 dar >0, sa
vart extremvirde Ar ett maximum.



o

. Variabelsubstitutionen u = ' ger

u

y=7r+2/ -y—(—ﬂdu.
1

Derivering ger nu
Vo= 2y/z ey [y =2,
samtidigt som vi har y(1) = 7.

In(y) =2In(z) + C

y = Dr?
r=D*=>D=nx
y = nr?

D& Inz ska existera giller y = nx? endast for £ > 0.

. Vi identifierar summan som en Riemannsumma, och skriver om som inte-

gral, och far da 1
/ sin?(rz)dz.
0

Av symmetriskill (eller genom att partialintegrera) har vi att denna inte-
gral dr samma som

1
/ coa? (rz)dzr.
0

Adderar vi bada intgraler fAr vi uppenbarligen integralen fran 0 till 1 av
1, vilket &r 1, varfor den forsta integralen méste vara 1/2.

Alternativt sa riknar vi pa utan att tiinka och far

1 . 1 1 - 5 1
/ sin?(m)ds = / 1-cosQmn) [z _sinCro)” 1
o o 2 2 ir ). 2



Tentamen i Matematisk analys D TMV170/MMGD30 den 26 aug-14 kil 8.30-
12.30

Hjdlpmedel: Beta, inga rdknare Telefon: Jacob Hultgren 0703-088304 Totalpodng 50 betygsgrinser
20, 30 och 40 resp 20 och 36. Normalit dr varje uppgift vird 6 podng

2
1) LSsbegynnelsevirdesprablemet y' = zx- y(1)=1
2) L8sbegynnelsevirdesproblemet y' +Z=e* y(1) =e
3) Ldsbegynneisevirdesproblemet y” +y = x +e*  y(0) = y'(©0) =0 (8p)

4) Berikna I:?;%

5) Omridet begransat av kurvorna y = x och ¥ = x? roteras kring x-axeln. Ber3kna
resulterande volym.

6) Vilken likbent triangel inskriven i en cirkel med radie R har stérst area ?

7) Vilken kurva bildar w = z2 om z18per genom linjen Im(z) = 1 ?

8) Berskna Z:-l‘z,':-'



Tentamen i matematisk analys D TMV170 /MMGD30 den 13 mars -14
ki 14.00-18.00 Hjalpmedel: BETA, inga rdknare Telefon: Anna Persson 0703-088304
Totalpodng 50, Betygsgranser 20,30 ,40 resp 20 och 36 Normalt kan varje uppgift ge 6p.

1) L&sbegynnelsevirdesproblemet y’ = yix y0)=1

2) L8s begynnelsevirdesproblemet y' +2xy= xe * y(0) =1

3) LBsbegynnelsevardesproblemet y” — 3y’ + 2y =x*+e** y(0)=y'(0)=0 (8p)

4) Omridet beskrivetav0 Sy S e~2* (< x < o roteras kring x-axeln. Berdkna volymen
f av resulterande kropp.

S) LAsintegralekvationen y? =1+ le yidt
6) Vad ar den geometriska betydelsen av ekvationen |z — i|=2lz-1} ?

7) Vad ir maximum av sinxsinysinz omx,y,z ar vinklarna i en ritvinklig triangel ?
' 8) Laty vara l6sningen till begynnelsevirdesproblemet y'=y*+x® y(0)=0.vad &

limyo X% ? (Tips: McLaurins formel)



Tentamen i matematisk analys D TMV170 / MMGD30 den 14 jan -14 k1 8.30-

12.30

Hjadlpmedel: BETA, inga rdknare Telefon: Christoffer Standar 0703-088304 Totalpodng S0
betygsgranser 20, 30 och 40 resp 20 och 36 Normalt ger varje uppgift 6p

1)
2)

3)
4)

5)

6)

7
8)

os(x)

Los begynnelsevirdesproblemet y' = C—;—- y(0) =2

Los begynnelsevirdesproblemet y' +f = sin(x) limeoy(x) =0
L3s begynnelsevirdesproblemet y” + 4y = ¢2* y0)=y'(0)=0 {8p)

Omradet begrinsat av x-axeln och kurvan y = x(2 — x) roteras kring x-axeln. Berdkna
resulterande volym.

Integralekvationen y = f; ’ y(Vt) %5 I6ses dven av konstant x y om y & en |8sning, Finn
alla lésningar.

En cirkel med radie 1 placeras inuti parabeln y = x2 53 at den tangerar i tvd punkter. Bestim
tangeringspunkterna,

Vad dr den geometriska betydelsen av ekvationen |z|2 = z + 7 ?

Fran kursen i diskret matematik kommer vi ihig triangeltalen t, = 31k = n(n +1)/2 . Visa

1
attZ‘f't—n-=2



Tentamen i matematisk analys D TMV170 / MMGD30 den 14 jan -14 k1 8.30-

12.30

Hislpmedel: BETA, inga riknare Telefon: Christoffer Standar 0703-088304 Totalpoang 50
betygsgrinser 20, 30 och 40 resp 20 och 36 Normalt ger varje uppgift 6p

L3s begynnelsevirdesproblemet y' = cos@) y(Q) =2

L3s begynnelsevirdesproblemet y’ + i- = sin(x) limengy(x) =0
Lés begynnelsevirdesproblemet y”' + 4y = e?* y(0) =y’ (0)=0 (8p)

Omradet begrénsat av x-axeln och kurvan ¥ = x(2 — x) roteras kring x-axeln. Berdkna
resuiterande volym.

Integralekvationen y = foxz y(Vt) %—t l6ses dven av konstant X y omy ar en ldsning. Finn
alla Iésningar.

En cirkel med radie 1 placeras inuti parabelny = x? 53 at den tangerar i tvd punkter. Bestdm
tangeringspunkterna.

Vad &r den geometriska betydelsen av ekvationen zl*=2z+2Z ?

Fran kursen i diskret matematik kommer vi ihdg triangeltalen t, = Tk = n(n+ 1)/2. Visa
att zf:—n =2



Tentamen i Matematisk analys D TMV170 och MMGD30 den 27 augusti -13
k1 8.30-12-30

Hjdlpmedel: BETA, inga riknare Telefon: Jacob Leander 0703-088304 Totalpodng 50
betygsgrénser 20,30 och 40 resp 20 och 36 Om inget annat anges &r uppgifterna virda 6p

1) L8s begynnelsevirdesproblemet y’ = y%x y(1)=2

2) Los begynnelsevdrdesproblemet y' — xy = xe*: y(0) =0

3) Los begynnelsevirdesproblemet y'' —y' — 2y = x? y(0)=y'(0)=0 (8p)

4) Kurvany =1+ sin(x) 0 < x < 2n roteras kring x-axeln. Beriikna resulterande volym

5) Enlinje genom (2,1) avgrénsar tillsammans med x- och y-axlarna en triangel. Vilken ir den
minsta arean av en sadan triangel?

6) Los integralekvationen y(x) =2 + f:y(t)dt

7) Visa att punkterna -1+5i, 1+i och 2-i ligger pa en rit linje och bestam linjens ekvation

8) Betrakta Newtons metod fér ekvationen x3 = 1, Vilka begynnelsevirden x, gér att metoden
hénger sig ?



Tentamen i Matematisk analys D TMV170/MMGD30 den 14 mars -13 kil 8.30
-12.30

Hjalpmedel: BETA, inga raknare Telefon: Jakob Hultman 0703-088304 Totalpodng 50,
betygsgranser 20, 30 och 40 resp 20 och 36. Om inget annat uppges ar uppgifterna virda 6p

1)
2)

6)
7)
8)

2
Lés begynnelsevirdesproblemet y' = Zx— y(1) =1

L&s begynnelsevirdesproblemet y' + f;y =xel y)=1

Los begynnelsevirdesproblemet y'' — 3y’ + 2y = x? y(0) =y'(0)=0

Omradet 0 <y < x2/3, 0 < x < 8 roteras kring x-axeln. Berdkna volymen av resulterande
kropp. '

Los for x > 0 differentialekvationen x?y'' — 3xy' + 2y =0 genom att férvandla den till
en ekvation mod derivatorma p t = In(x)

Latc = 1 + i. Vad ir den geometriska tolkningen av ekvationen Re(z¢) =1 7?

L6s begynnelsevirdesproblemet y” + 2y’ + 2y = x + e* sin(x), y(0)=y'(0)=0 (8p)
En sj6 med den konstanta volymen V m3 innehaller vid tiden ¢ Q(t) molav en férorening
jamnt fordelad med koncentrationen c(t) = Q(t) /V. En &ivilken koncentrationen av
samma férorening ar k rinner inisjdn med r m3 /min och lika mycket rinner ut ur sjon i dess

utlopp. Dessutom kommer fran luften P mol/min. Om c(0) = ¢, bestam c(t) och
gransvardet nart — o,
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Tentamen i matematisk analys D TMV170/MMGD30 den 15 jan -13 kI 8.30-

12.30

Hjdlpmedel: BETA, inga rdknare  Telefon: Christoffer Standar 0703-088304 Totalpodng 50
betygsgrdnser 20, 30 och 40 resp 20 och 36 Normalt sett ger varje uppgift 6p

1)
2)
3)
4)
5)

6)
7)
8)

Los begynnelsevirdesproblemet y' = -}2 y(1) =1

L6s begynnelsevirdesproblemet y’ + xy = e~*'/2 y0) =1

Ge den allmédnna losningen till ekvationen y" +y' +y =0

Los begynnelsevérdesproblemet y'' — 3y’ + 2y = ¢3% y(0)=y'(0)=0 (8p)
Omradet Zni <y < sin(x) 0<x<m/2 roteras kring x-axeln. Berdkna resulterande
volym.

Berikna f:;;l-_-_—ldx

Vad blir f(C) omcirkeln € = (zeC: |z~ 1= 1|} och f(2) =iz

Harled differentialekvationen for utslagsvinkeln 8(t) fér en pendel som hinger i ett
masslost snore. Beteckningar enligt figur.

t

o ¢
t
J

"d



Tentamen i Matematisk analys D, TMV170 och MMGD30 den 28 augusti -12
k1 8.30-12.30

Hldlpmedel. BETA, inga raknare Telefon: Svitlana Ruzhytska 0703-088304 Om inget annat anges
ger varje uppgift 6p. Betygsgrinser 20,30,40 resp 20.36

1) L&s begynnelsevirdesproblemet y' = xy y()=1

2) L8s begynnelsevirdesproblemet xy’ + y=e* y(l)=1

3) Los begynnelsevardesproblemet y" + 2y -3y =e¥¥ y0)=y'(0)=0 (8p)

4) Omridetx <y < vx (vilket medfér 0 < x < 1) roteras kring x-axelin. Berikna
resulterande volym.

5) Tillkurvan y = 1/x i férsta kvadranten dras en tangent. Tlisammans med axlarna bildar
tangenten en triangel. Visa att dess area inte beror p4 tangeringspunkten. (Detta var tankt
att bli en max/min uppgift men sjilva maximeringen blev lite trivial)

6) Losintegralekvationen 2xy(x) =1+ flx y(t)dt

7) Visa att nér x I6per genom alla reella tal s3 bildar de komplexa talen f_—t- en cirkel med

centrum i %2 och radie %

8) Funktionskurvan y = y(x) gir genom punkten (4,6) och har egenskapen att fér varje a
tangenten i (a,b) gar genom (-a,0). Bestam funktionen y(x)

)
Siv!



Tentamen i Matematisk Analys D, TMV170 och MMGD30 den 8 mars -12
k| 8.30-12.30 Telefon: Dawan Mustafa 0703-088304 Hjilpmedel: BETA inga rdknare Totalpodng
50, normalt 6p per uppgift  Betygsgranser 20,30 och 40 resp 20 och 36

1)
2)
3)

4)
5)
6)
7)
8)

Lés begynnelsevardesproblemet % =J1-y° y(0)y=1
L&s begynnelsevirdesproblemet xy' —y = x2e* y(1)=1

L8s begynnelsevirdesproblemet (sinx)y’ + (cosx)y = xsinx y (g) =0 Tips:
Du kan spara arbete genom att tinka efter innan du kor igang standardrutinen
Los begynnelsevirdesproblemet ¥ —y' =2y =e* +x y(0)=y'(0)=0 (8p)

Omridet 1 <y <1+e™* x 20 roteraskring x-axeln. Berdkna resulterande volym.
Vilken ar den stdrsta (rita cirkuldra) cylinder som kan skrivas in i en sfar med radieR ?
Beskriv geometriskt mangden av komplexa tal z sddana att |z —~ 1 =]z =i

Lat |f'(x)] € M pdintervallet [a,b]. Visa att felet i rektangelmetoden for integralen av f
dver intervallet 4r < hM(b — a) dér h dr steglingden.
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Tentamen i Matematisk analys D TMV170 och MMGD30 den 12 jan -12
kI 8.30-12.30 Telefon: Emil Gustavsson 0703-088304 Hjalpmedel: BETA, inga raknare Totalpodng
50, normalt 6p per uppgift Betygsgranser 20,30 och 40 resp 20 och 36

1)
2)

8)

L8s begynnelsevirdesproblemet y' = ;1; , y(I)y=2

L&s begynnelsevirdesproblemet y' — 2xy = e, y(@ =1

Los begynnelsevirdesproblemet ' — 3y’ +2y =x+e™* ,y(0) =y'(0) =0 (8p)

Vad ir arean av omradet (som bestér av tv3 lika stora delar) mellan kurvorna y = cosx och
4x?

y=1-—

Vad blir volymen om omradet i uppgift 4 roteras kring x-axein ?

LAt t 16pa genom de reella talen. Skissa figuren z = g—i i det komplexa planet. (Tips:
beloppet)

Betrakta fritt fall med tyngdacceleration g och luftmotstand proportionelit mot kvadraten pa
hastigheten hos den fallande kroppen. Infér beteckningar, stéli upp en differentialekvation,
ange en lésningsmetod (men du behéver inte ge I6sningen) och ange gransvardet ndr tiden
vixer av hastigheten.

Betrakta ekvationen 3x=2. Med utgdngsintervallet [0,1] utfor tre steg av

intervallhalveringsmetoden for att l6sa ekvationen. (Ja, jag vet att du kan ldsa ekvationen
exakt. L&s uppgiften)



Tentamen i Matematisk analys D TMV170 och MMGD30 den22 aug-11
ki 8.30-12.30 Telefon: Dawan Mustafa 0703-088304

Hjdlpmedel: BETA , inga riknare Totalpodng 50, normalt 6p/uppgift Betygsgranser 20,30,40 resp

20,36

LOs begynnelsevirdesproblemet 7y’ =:§ y()=2

L8s begynnelsevardesproblemet y' — y = 2xe* y{0)=1

LOs begynnelsevérdesproblemet y'' +y = x y(0)=y’(0)=0

LOs begynnelsevérdesproblemet y'' — 3y’ + 2y = sin2x y(0)=y'(0)=0 (8p)
Omridet 0 <y<e*Vx 0<x<2 roteras kring x-axeln. Berikna resulterande
volym

Visa att de komplexa talen 0,3+4i och 8-6i &r hdrnien ratvinklig triangel

En bil bromsas in med en retardation som &r proportionell (konstant k) mot kvadratroten ur
hastigheten. Hur I&ng tid tar det att bromsa in bilen fran hastigheten v, ?

Vad blir y(0),y (%) ochy(1) om man anvinder Eulers metod med steg % pd
problemety’ =x%+y% y(0)=0 ?



Tentamen i Matematisk analys D, TMV170 och MMGD30

den 17 mars - 11kl 8.30-12.30

Hjdlpmedel : BETA, inga riknare telefon: Urban Larsson 0703-088304 Om inget annat anges kan
varje uppgift ge 6p. Betygsgrinser 20,30,40 resp 20,36

1)
2)

3)
4)

5)

6)
7)

8)

L&s begynnelsevirdesproblemet y' = 1+ y? y(0)=1

Lés begynnelsevirdesproblemet y’ + % =sin(x) y (%) =0

LOs begynnelsevdrdesproblemet y" + 3y’ + 2y = 3e*  y(0) = y'(0) = 0 {8p)

Omradet begréinsat av y = 1 — x%,y = 0 och x = O roteras kring x-axeln. Berdkna resulterande
volym,

L8s integralekvationen y(x) =1+ j: X{-'-)dt

_alt
Vad dr realdelen och imaginirdelen av :—;:FT,— ?

Ovanfdr ett cirkuldrt bord med diametern 2meter hinger en punktljuskilia p3 h meters hajd.
Belysningen i en punkt p& bordet dr cos(8) /4rd? dér d ir avstandet till ljuskdllan och 8 &r
infallsvinkeln. (Tink pa extremfallen 0 och 1/2 om du &r osiker pa vilken vinkel som avses)
Bestdm hdjden h s att belysningen lingst ut p4 bordsskivan blir maximal.

Skriv upp iterationsformeln fér Newtons metod far 13sning av sin x) =x/2
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